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2012 - Aufgabe 1.2: Analysis

Anhiinger einer Halskette BE

Gegeben ist die Funktionenschar f, mit f, (x) =(a—x)- er ; XeR, ae R, a#0.
Ihre Graphen heifien G,.

a) Bestimmen Sie das Verhalten der Funktionswerte von f, fiir x — *eo in Abhéngig-
keit von a. Berechnen Sie die Lange der Strecke in Abhéngigkeit von a, die durch
die jeweiligen beiden Achsenschnittpunkte von G, festgelegt ist. 8

b) Zeigen Sie, dass fiir jeden Graphen G, der lokale Extrempunkt auf der y-Achse
liegt und bestimmen Sie in Abhingigkeit von a dessen Art.

[Kontrollergebnis: f, (x) = —eu '(a:zx )]

Stellen Sie G, mindestens im Intervall [-7; 3] in einem Koordinatensystem
grafisch dar. 12

c¢) Ein Graph der Schar G, hat an der Stelle x=1 den Anstieg m=—e. Ermitteln Sie
den zugehorigen Parameterwert a durch inhaltliche Uberlegung.
Bestimmen Sie die Grofle des Winkels, den die Tangente an diesen Graphen an der
Stelle x =1 mit der positiven Richtung der x-Achse einschlieft. 6

d) Ermitteln Sie eine Gleichung der Kurve, auf der alle Wendepunkte von G, liegen.
Bestimmen Sie die Gleichung der Wendetangente an den Graphen der Funktion f,.

Hinweis: Auf den Nachweis der Existenz der Wendepunkte mithilfe einer hinrei-
chenden Bedingung wird verzichtet. 9

e) Jeweils ein Graph G, fiir a>0 und der
zugehorige an der x-Achse gespiegelte
Graph sowie die Gerade x =k sollen
die Form eines Kettenanhingers be-
grenzen. Um den Materialbedarf zu
ermitteln, wird der Inhalt der Quer-
schnittsfliche benétigt. Bestimmen
Sie fiir alle k <0 den Inhalt der Quer-
schnittsfldche des Kettenanhéngers.
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